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Úvod
Od roku 1991 sa Nadácia Milana Šimečku (NMŠ) usiluje o posilnenie občianskej
spoločnosti na Slovensku. Naše aktivity nadväzujú na odkaz MilanaŠimečku, jedného z
najvplyvnejších československých disidentov, mysliteľov a spisovateľov.Realizujeme
programy na podporu tolerancie, ľudských práv, inklúzie a boja proti rasizmu, xenofóbii,
stereotypom, diskriminácii a iným formám neznášanlivosti. Spolupracujeme so školami,
pedagógmi, komunitnými lídrami a organizáciami, médiami, vládou a štátnymi
inštitúciami či znevýhodnenými skupinami prostredníctvom seminárov, výskumu,
fokusových skupín, advokácie, monitorovania politík a vytvárania priestoru pre verejný
dialóg. NMŠ má dlhodobé skúsenosti so vzdelávacími projektami, vzdelávanie je jedným
zo základných pilierov organizácie. V rámci našej práce sa zameriavame aj sa na
podporu rozmanitosti v spoločnosti, okrem iného organizovaním najväčšieho
multikultúrneho podujatia zameraného na témy migrácie a života cudzincov na
Slovensku - festivalu [fjúžn].

Veríme, že Slovensko raz môže byť krajinou, v ktorej sa budeme vedieť poučiť z vlastnej
minulosti, budeme rešpektovať jedinečnosť každého obyvateľa/obyvateľky aschopní
naplniť ideál otvorenej a demokratickej spoločnosti.

Vízia

Opierajúc sa o myšlienku Milana Šimečku „Nie som schopný zatvárať oči, keď už som bol
obdarený zrakom“, sa snažíme rozvíjať otvorenú občiansku spoločnosť, brániť ľudské
práva a práva menšín, zlepšovať postavenie znevýhodnených skupín, propagovať
rozmanitosť a vzdelávať rozmanité skupiny spoločnosti. Uplatňujeme princípy Pamäť,
Rozmanitosť a Inklúzia v rámci našich programov: Vzdelávanie, Aktívne Občianstvo,
Podpora inklúzie na lokálnej úrovni a [fjúžn].

Misia

Vážime si hodnoty ľudských práv, liberálnej demokracie, slobody a odkaz Milana
Šimečku. Naše metódy práce zahŕňajú (pamäťové) vzdelávanie, výskum, advokáciu či
rozvoj komunít.

Hodnoty a metódy práce

V našej práci sa zameriavame na učiteľov/učiteľky, študentov/študentky, školy od
materských po univerzity, mládež, nové menšiny, ďalšie znevýhodnené skupiny a širokú
verejnosť. Advokačné aktivity NMŠ dosahujú rôzne úrovne a sú založené na spolupráci s
obcami, MVO, platformami, poradnými či riadiacimi orgánmi a širokou verejnosťou.

Cieľové skupiny



Zneužívanie detí je globálnym fenoménom. Vyskytuje sa vo všetkých krajinách a vo
všetkých spoločnostiach. Zahŕňa fyzické, sexuálne, emočné týranie a zanedbávanie detí
a dospievajúcich mladých ľudí. Často by sa tomu dalo predísť. Deti a mládež môžu byť
potenciálne vystavené vykorisťovaniu, zneužívaniu, násiliu a zanedbávaniu v rodinách,
komunitách, inštitúciách, organizáciách a to v súkromí, na verejných miestach, za
rôznych okolností a rôznymi ľuďmi (napr. známymi, pomocným personálom, externými
pracovníkmi, zamestnancami, dobrovoľníkmi atď.). Tento dokument vznikol s cieľom
adresovať túto tému a chrániť deti a mládež od možného zneužívania a vykorisťovania
počas ich zapojenia do aktivít NMŠ.

Táto Politika ochrany detí a dospievajúcich (PODaD) je vyvinutá s cieľom zabezpečiť
najvyššie štandardy profesionálneho správania a osobnej praxe, aby sa zabezpečilo, že v
žiadnej situácii nedôjde k poškodeniu detí a dospievajúcich počas ich zapojenia do
aktivít, projektov a programov NMŠ. Zahŕňa preto opatrenia týkajúce sa postupov
prijímania zamestnancov, preskúmania riadiacich štruktúr, vytvárania priestoru pre deti,
aby sa vyjadrili, školenia zamestnancov a vypracovania transparentných protokolov.
PODaD je podporená jasnými usmerneniami o tom, ako je potrebné, aby ju vykonávali
organizácie, ktoré sa zúčastňujú a podporujú deti na činnostiach, projektoch a
programoch Nadácie Milana Šimečku. Súčasťou politiky sú špeciálne postupy a kontrolné
zoznamy vrátane postupov nahlasovania a akcií nasledujúcich po zistení správania, ktoré
nie je v súlade so štandardami PODaD. Tieto zásady sú základom všetkých
nasledujúcich noriem stanovených v tomto dokumente.

Kontext a ciele politiky
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Potreba  prijatia politiky ochrany detí a
dospievajúcich

ochrana detí a dospievajúcich: Niektoré deti sú obzvlášť zraniteľné voči týraniu,
vykorisťovaniu a zlému zaobchádzaniu zo strany opatrovateľov, projektových
pracovníkov a ľudí s prístupom k ich osobným informáciám. Mnoho detí vyrastá v
zraniteľnom prostredí a už zažili vzťahy narúšajúce dôveru, alebo zneužitie vzťahu
medzi dospelým a dieťaťom vo forme fyzického, psychologického alebo sexuálneho
zneužívania. Chceme posilniť dievčatá a chlapcov s rôznymi formami znevýhodnenie,
ale aj bez nich v posilnení svojich práv a chrániť ich pred sexuálnym, emocionálnym
alebo fyzickým týraním a zanedbávaním a vytvárať pre nich bezpečného prostredie, v
ktorom sú dodržiavané práva detí a všetkých ľudských bytostí.
ochrana zamestnancov a personálu organizácie: Všetky deti majú právo na
ochranu od všetkých foriem násilia, zneužívania a vykorisťovania na základe UNCRC
(Dohovor OSN o právach dieťaťa). Zodpovednosťou organizácie a spolupracujúcich
jednotlivcov je preto zabezpečiť, aby všetky činnosti, politiky, projekty a programy boli
pre deti a mládež bezpečné. To znamená, že personál pre ne nepredstavuje riziko a
že programy, politiky a postupy sa budú navrhovať a rozvíjať spôsobmi, ktoré
podporujú ich ochranu.
ochrana organizácie a jej reputácie: Organizácie pracujúce s deťmi boli, sú a budú
aj naďalej zraniteľné voči zneužívaniu, kým nebudú tieto problémy otvorene
adresované. Organizácie bez politík, pokynov a systémov ochrany sú zraniteľnejšie
voči falošným alebo zlomyseľným obvineniam zo zneužitia, či už opodstatneného
alebo neopodstatneného, ktoré môže zničiť reputáciu organizácie a jej ďalšie aktivity.
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Politika ochrany detí  je súbor vnútorných politík, opatrení a postupov v praxi, ktoré
používame, aby sme zabezpečili, že organizácia a jej aktivity sú pre deti a mládež
bezpečné.
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Ako organizácia, ktorá pracuje a má priamy kontakt so zraniteľnými skupinami, vrátane
detí a mládeže, dodržiavame zásady najlepšieho záujmu dieťaťa. Ochranu definujeme
ako zodpovednosť za zabezpečenie toho, aby naši zamestnanci, aktivity a programy
nijako nepoškodzovali deti a zraniteľných dospelých, to znamená, že ich nevystavujeme
riziku ujmy a zneužitia a pri akýchkoľvek obavách o bezpečnosť uplatňujeme interné
procesy reportovania a v prípade potreby kontaktujeme príslušné orgány.

Základné zásady a hodnoty ochrany detí a dospievajúcich

sa ich zdravie, bezpečnosť, pohodlie a najlepší záujem považovali za najvyššiu
prioritu;
bol ich rozvoj podporovaný tak, aby bolo možné naplniť ich plný potenciál;
boli oceňovaní, rešpektovaní a chápaní v kontexte ich vlastnej identity, kultúry,
náboženstva a etnickej príslušnosti;
boli vždy vypočutí a ich názor pozorne zvážené;
aby sa podieľali aj na rozhodovaní, ktoré sa ich týka, vrátane rozhodnutí o ich
ochrane.

Dodržiavame UNCRC, ktorá poskytuje komplexný rámec pre zabezpečenie ochrany detí,
ako aj národnej legislatívy. Ich odporúčania v našej práci implementujeme. Všetky deti a
mládež, ktoré sa zúčastňujú na aktivitách organizácie a jej partnerov majú právo na to,
aby:

vo vytvorenie prostredia, kde sa otvorene diskutuje o otázkach ochrany detí medzi
deťmi a dospelými;
v podporu otvorených komunikačných liniek interne v rámci organizácie aj externe so
spolupracovníkmi, v rámci zlepšenia povedomia a implementácie postupov a politiky
ochrany detí;
vo vytvorenie rámca na otvorené, konzistentné a spravodlivé riešenie obvinení
týkajúce sa priameho aj nepriameho zneužívania;
vo vytváranie priestoru a atmosféry, kde sa deti cítia schopné a ochotné hovoriť o
zneužívaní, kde sú uchránené od zneužívateľov, čo im umožňuje stať sa aktérmi ich
vlastnej ochrany bez ďalšej diskriminácie alebo hanby;
v posilňovanie postavenia detí tým, že budú upozorňované na svoje práva a vytvorí
sa bezpečné prostredie, v ktorom budú tieto práva uplatňované.

Ako organizácia, ktorá spolupracuje s deťmi, školami a ďalšími aktérmi vo vzdelávaní
veríme: 

Vykonávame všetky primerané opatrenia na zabezpečenie toho, aby boli riziká vzniku
ich ujmy minimalizované;
Zaisťujeme, aby v prípade akýchkoľvek obáv o bezpečnosť detí a mladých ľudí boli
podstúpené príslušné kroky v rámci organizácie alebo vo vzťahu k príslušným
orgánom
Zaisťujeme, aby všetci zamestnanci a spolupracovníci boli informovaní o svojej
zodpovednosti v rámci zachovania bezpečia a aby boli schopní rozpoznať rizikové
faktory;
Zaisťujeme, aby zabezpečenie týchto opatrení tvorilo integrálnu súčasť aktivít, ktoré
realizujeme a to vo všetkých ich fázach.

Naša politika je založená na nasledovných princípoch, ktoré zabezpečujú bezpečnosť
detí a zraniteľných dospelých:



Ochrana dieťaťa
Ochrana dieťaťa je široký pojem, ktorý popisuje filozofiu, normy, usmerneniaa postupy na
ochranu detí pred úmyselným aj neúmyselným poškodením. Za súčasných okolností sa
vzťahuje na povinnosť NMŠ zabezpečiť, aby ich personál, aktivity a programy nijako
nepoškodzovali deti, to znamená, že nebudú vystavené riziku ujmy a zneužitia a že pri
akýchkoľvek obavách o bezpečnosť budú kontaktované príslušné orgány.

Priamy kontakt s deťmi
Byť vo fyzickej prítomnosti dieťaťa/detí v kontexte práce NMŠ, či už je kontakt
príležitostný alebo pravidelný, krátkodobý alebo dlhodobý. To by mohlo zahŕňať rôzne
aktivity formálneho a neformálneho vzdelávania, voľný čas, aktivity s deťmi atď., ako aj
účasť na stretnutiach a konferenciách, na ktorých deti sú prítomné alebo pracujú s
dobrovoľníkmi.

Nepriamy kontakt s deťmi
a) Prístup k informáciám o deťoch v kontexte práce NMŠ, ako napríklad mená detí,
adresy,   fotografie, informácie z prípadových štúdií a pod.
b) Poskytovanie finančných prostriedkov organizáciám, ktoré pracujú priamo s deťmi.
Hoci je takýto kontakt nepriamy, má vplyv na deti, a preto z toho vyplýva aj zodpovednosť
darcovskej organizácie za otázky ochrany detí.
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Dieťa
Za dieťa sa považuje každý, kto má menej ako 18 rokov, v súlade s Dohovorom OSN
opráva dieťaťa (1989) a slovenskou legislatívou.

Definície

Politika (ochrany detí)
Vyhlásenie o zámere, ktoré preukazuje záväzok chrániť deti pred ujmami a všetkým, čo
sa vyžaduje v súvislosti s ochranou detí. Pomáha vytvárať bezpečné a pozitívne
prostredie pre deti a ukázať, že organizácia berie svoje povinnosti a zodpovednosť za
starostlivosť vážne.

Prostredie bezpečné pre deti
Prostredie bezpečné pre deti je prostredie, v ktorom sa prijímajú aktívne kroky na
zníženie rizík a existujú jasné a zavedené usmernenia a postupy pre správanie,
nahlasovanie zneužitia a ďalšie relevantné kroky.
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Zneužívanie a vykorisťovanie detí
Podľa Svetovej zdravotníckej organizácie „týranie detí“ alebo „zlé zaobchádzanie“
predstavuje „všetky formy fyzického a/alebo emocionálneho zlého zaobchádzania,
sexuálneho zneužívania, zanedbávania alebo nedbanlivosti alebo komerčného alebo
iného vykorisťovania, ktoré majú za následok skutočné alebo potenciálne poškodenie
zdravie, prežitie, vývoj alebo dôstojnosť dieťaťa v kontexte vzťahu zodpovednosti, dôvery
alebo moci“. Naše chápanie zneužívania a vykorisťovanie detí zahŕňa, ale neobmedzuje
sa iba na:
Fyzické týranie
Fyzické týranie, ktoré má rôzne formy a prejavy ako napríklad: bitie, trasenie, sotenie,
popálenie, úmyselné obarenie, dusenie, škrtenie a topenie dieťaťa atď. K fyzickému
týraniu dochádza aj vtedy, keď rodič alebo iná zodpovedná osoba zanedbáva symptómy
ochorenia alebo úmyselne spôsobuje ochorenie dieťaťa. Niekedy dochádza k špecifickej
forme týrania - tzv. Münchhausenov syndróm v zastúpení (by proxy), kedy rodič vymýšľa
a úmyselne inscenuje zdravotné problémy dieťaťa, kvôli ktorým je dieťa opakovane
pomerne náročne a bolestivo vyšetrované a liečené.

Psychické týranie
Psychické týranie zahŕňa také správanie osôb, ktoré nepriaznivo pôsobí na psychický,
citový vývoj a správanie dieťaťa. Môže mať rôzne formy a prejavy, napríklad opakované
hovorenie deťom, že nie sú milované, nemajú žiadnu hodnotu, nie sú dostatočne dobré
alebo ich hodnota sa odvíja od toho, ako zodpovedajú predstavám inej osoby. Taktiež
môže zahŕňať vekovo alebo vývinovo nevhodné očakávania od dieťaťa ako aj
vystavovanie dieťaťa nebezpečenstvu alebo vyvolávanie strachu v ňom. Sčasti je
psychické týranie súčasťou všetkých foriem zneužívania dieťaťa, ale môže sa objaviť aj
samostatne.

Sexuálne zneužívanie
Sexuálne zneužívanie detí, ktoré definujeme ako kontakt medzi dieťaťom a staršou alebo
vyspelejšou osobou (napríklad mladistvý alebo dospelý, pričom môže ísť o cudzieho
človeka, súrodenca alebo zodpovednú osobu - rodiča alebo zákonného zástupcu),
pričom je dieťa použité ako objekt sexuálneho uspokojenia dospelej alebo staršej osoby.
Často sa toto správanie vynucuje silou, vymáhaním, úplatkami, vyhrážaním alebo inou
formou nátlaku. Sexuálne zneužívanie detí sa môže prejavovať fyzicky ale i psychicky a
verbálne. Sexuálne zneužívanie zahŕňa aj akékoľvek vystavovanie dieťaťa sexuálnym
aktivitám, sexuálnemu kontaktu, sexuálnemu správaniu a činnosti bez ohľadu na to, či si
je toho dieťa vedomé alebo nie. Sexuálne prejavy môžu obsahovať fyzický kontakt
(pričom môže dôjsť k vniknutiu ako napríklad pri znásilnení) alebo fyzický kontakt bez
vniknutia. Avšak sexuálne zneužívanie sa môže prejavovať aj bez fyzického kontaktu,
napríklad pri nútenom sledovaní alebo tvorbe pornografických videozáznamov alebo
sledovaní sexuálnych aktivít, resp. povzbudzovaní detí, aby sa správali nevhodným
sexuálnym spôsobom.
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Komerčné sexuálne zneužívanie a materiál o sexuálnom zneužívaní
detí (CSAM)
Za komerčné sexuálne zneužívanie sa považuje každé využitie dieťaťa pre sexuálne
účely za finančnú alebo inú odmenu. Dieťa je v tomto prípade považované za objekt
obchodu a sexuálneho vykorisťovania. Tento jav sa často spája s obchodom a s
organizovaným zločinom, resp. nútenou prácou a moderným otroctvom. Ako materiál
obsahujúci sexuálne zneužívanie detí sa považuje zobrazenie skutočnej alebo
predstieranej súlože, iného spôsobu pohlavného styku alebo iného obdobného
sexuálneho styku s dieťaťom alebo osobou vyzerajúcou ako dieťa alebo zobrazenie
obnažených častí tela dieťaťa alebo osoby vyzerajúcej ako dieťa smerujúce k vyvolaniu
sexuálneho uspokojenia inej osoby. Tento obsah môže byť zobrazený formou fotografií,
negatívov, diapozitívov, časopisov, kníh, kresieb, filmov, videozáznamov a grafických
zobrazení v počítačoch. Existuje všeobecné delenie do dvoch kategórií: soft-core
(neobsahuje explicitné sexuálne scény, ale zobrazuje nahé deti alebo deti, ktoré sa
správajú zvodne) a hard-core, ktoré znázorňujú deti aktívne sa zúčastňujúce sexuálnych
aktivít.

Zanedbávanie
Zanedbávanie sa definuje ako trvalé nedodržiavanie základných fyzických a/alebo
psychologických potrieb dieťaťa, ktoré pravdepodobne vyústia do vážneho poškodenia
telesného alebo kognitívneho vývoja.

Šikana
Šikanu definujeme ako úmyselné ublíženie, často opakované v určitom období, pričom sa
obeť len veľmi ťažko dokáže ubrániť. Prejavuje sa rôznymi formami, ale najčastejšie
prejavy sú: fyzické šikanovanie (bitie, kopanie, odcudzenie vecí obete), verbálne
šikanovanie (nevhodné rasistické alebo homofóbne poznámky, vyhrážanie sa,
nadávanie) a psychické šikanovanie (izolácia obete, neprijatie do skupiny vrstovníkov).

Vykorisťovanie detí za účelom obchodovania
Vykorisťovanie detí za účelom obchodovania definujeme ako využívanie detí na prácu
alebo inú aktivitu s cieľom získania benefitov pre osobu, ktorá je za dieťa zodpovedná,
pričom pôsobia poškodzujúco na fyzické a psychické zdravie dieťaťa, jeho vzdelanie
alebo morálno-emocionálny rozvoj. Táto forma zneužívania sa prejavuje, okrem iného,
nútenou prácou detí.

Dieťa, ktoré je nejakým spôsobom zneužívané, je často obeťou viacerých foriem násilia.
Niektoré z ďalších foriem môžu byť diskriminácia, obťažovanie alebo šikanovanie, ktoré
tiež negatívne pôsobia na rozvoj dieťaťa a ubližujú mu fyzicky aj psychicky.
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všetkých zamestnancov, platených alebo neplatených spolupracovníkov, členov
správnej rady; 
projektových a tímových manažérov;
stážistov a dobrovoľníkov;
partnerov, konzultantov a ďalších spolupracovníkov (fyzické aj právnické osoby);
všetkých, ktorí sa zúčastňujú na projektových aktivitách a stretnutiach s účasťou detí
(vrátane novinárov, fotografov, odborníkov, donorov atď.);

Politika ochrany dieťaťa a zraniteľných dospelých sa vzťahuje na:

ďalej len „zamestnanci a spolupracovníci“

Od všetkých zamestnancov a spolupracovníkov uvedených vyššie sa očakáva, že si
prečítajú tieto pravidlá, podpisom potvrdia, že sa s nimi oboznámili a že budú dodržiavať
všetky zásady a postupy.

Vymedzenie politiky ochrany detí a
dospievajúcich

Povedomie
Aby bolo možné účinne implementovať politiku, je potrebné, aby bola pochopená
všetkými, na ktorých sa vzťahuje. Zaistíme, aby boli všetci zamestnanci a spolupracovníci
o tejto politike informovaní a aby mohli konať v súlade so všetkými jej ustanoveniami a
nijako nepoškodili deti, s ktorými môžu prísť do styku v rámci svojej práce alebo mimo
nej. NMŠ informuje o tejto politike svojich zamestnancov pracujúcich s deťmi, učiteľov,
rodičov či opatrovníkov, ako aj samotné deti. Informuje tiež o ich právach na ochranu a
mechanizmoch podávania správ počas trvania realizácie spoločných projektov alebo
aktivít alebo účasti na podujatiach organizovaných NMŠ. 

NMŠ zabezpečí, aby boli deti a zraniteľné skupiny, s ktorými pracujeme, informovaní o
zásadách ochrany a mechanizmoch sťažností hneď na začiatku ich zapojenia sa do
aktivít, či už osobne, alebo prostredníctvom iných prostriedkov komunikácie. Informácie
deťom a mládeži sa poskytnú vhodnou formou primeranou veku. 

Deťom a zraniteľným dospelým budú poskytnuté informácie o manažérke PODaD, ktorej
môžu nahlásiť akékoľvek svoje znepokojenie v prípade, že došlo k ich ujme (alebo sú
svedkom ujmy) spôsobenej osobou spojenou s NMŠ. Manažérka PODaD zabezpečuje,
že formulár reportovania PODaD (príloha 3) je riadne vyplnený buď samotnou dotknutou
osobou, alebo manažérkou PODaD na základe poskytnutej a diskrétne spracovanej
informácie v súlade s mechanizmom na riešenie prípadov porušenia zásad správania sa.

Politika NMŠ v oblasti ochrany detí vo vzťahu k externým partnerom
Politika sa týka všetkých organizácií a externých partnerov, ktorí spolupracujú na
aktivitách, v ktorých sú deti zapojené. Ak dané organizácie ešte nemajú vypracovanú
vlastnú politiku ochrany práv dieťaťa, budú požiadané, aby sa oboznámili a dodržiavali
PODaD NMŠ. V prípade, že dôjde k niekoľkým menším alebo jednému zásadnému
porušeniu dohodnutých pravidiel a princípov, resp. k porušeniu bezpečnosti dieťaťa, NMŠ
si vyhradzuje právo ukončiť spoluprácu s danou organizáciou alebo inštitúciou. 
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Politika ochrany detí a dospievajúcich (PODaD)
Táto politika je vyvinutá s cieľom zabezpečiť najvyššie štandardy profesionálneho
správania a osobnej praxe, aby sa zabezpečilo, že v žiadnej situácii nedôjde k
poškodeniu detí počas ich zapojenia do akýchkoľvek aktivít alebo projektov.

podpísať Záväzné vyhlásenie, že súhlasí s princípmi a podmienkami PODaD a že sa
zaväzuje dodržiavať ich.
Súčasťou osobného pohovoru je, okrem štandardných postupov, aj:

oboznámenie záujemcu s jasným vymedzením pozície a vyplývajúcej
zodpovednosti s ohľadom na PODaD; 
rozhovor o bezpečnosti a ochrane detí a uistenie sa, že uchádzač plne rozumie
týmto princípom a zaväzuje sa dodržiavať ich;
súhlas s dodržiavaním princípov PODaD je súčasťou pracovnej, mandátnej alebo
inej zmluvy o spolupráci.

podpísať čestné vyhlásenie o akomkoľvek odsúdení v trestnom konaní alebo
rehabilitovanom treste. Tí, ktorí pracujú priamo s deťmi súhlasia s vyžiadaním výpisu z
registra trestov, mali by tiež dokázať, že nemajú žiadne obvinenie týkajúce sa práce s
deťmi. Mali by tiež dodať mená a kontaktné informácie na dve osoby, ktoré poskytnú
referencie o ich skúsenostiach a schopnostiach s prácou s deťmi, pričom nejde o
rodinných príslušníkov a poznajú uchádzača o spoluprácu nie kratšie ako dva roky.

Personál

Každá osoba (pracovník, člen správnej rady, dobrovoľník, konzultant alebo školiteľ), ktorá
chce pracovať pre NMŠ alebo s NMŠ spolupracovať, musí:

1.

2.
a.

b.

c.

3.

Na začiatku pracovného obdobia (do 3 týždňov od vzniku spolupráce) budú
zamestnanci/dobrovoľníci/stážisti oboznámení s PODaD NMŠ prostredníctvom
manažérky PODaD, ktorá má politiku v rámci organizácie na starosti.
Školenie o zásadách správania sa pre osoby v priamom kontakte s deťmi a
usmernenie o prijateľnom a neprijateľnom zdieľaní informácií o deťoch.

Školenie a vzdelávanie
Vzdelávanie a odborná príprava sú nevyhnutné na implementáciu PODaD. To zahŕňa:

Školenie tiež pomôže personálu identifikovať zdroje podpory pre deti a ich rodiny. Všetci
pracovníci, dobrovoľníci a stážisti dostanú školenie o ochrane detí zodpovedajúce ich
úlohám a povinnostiam.
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Protokoly
Akýkoľvek zamestnanec, dobrovoľník, stážista, člen správnej rady, konzultant alebo
poradca, ktorý má pri svojej práci priamy kontakt s deťmi, bude o Kódexe správania sa
NMŠ plne informovaný.

Posúdenie rizík a návrh programu

NMŠ sa zaviazala navrhovať a realizovať programy, ktoré sú bezpečné
pre deti. Pri navrhovaní našich projektov sa preto posudzujú riziká a
podľa toho sa vyvíjajú bezpečnostné stratégie. Vypracujú sa stratégie na
zmiernenie rizika, ktoré minimalizujú riziká pre deti a budú začlenené do
navrhovania, realizácie a hodnotenia programov, operácií a aktivít, ktoré
sa týkajú alebo majú vplyv na deti. Prípadne sa projekty a návrhy budú
hodnotiť na základe vzoru na hodnotenie rizika ochrany dieťaťa (Príloha
6).

príjem interných správ;
prijímanie správ/sťažností;
vykonávanie interného vyšetrovania/manažmentu prípadov;
dokumentáciu prípadov (vrátane uchovávania informácií v súlade s GDPR);
zvyšovanie povedomia a vykonávanie politiky zabezpečovania v celej organizácii; 
monitorovanie implementácie politiky a podávanie správ o vývoji na stretnutiach tímov a
na Zhromaždení členov; 
prípravu materiálov na školenia o PODaD;
zhromažďovanie dát a správu informácií o požiadavkách zákona, dobrej praxi a pod.;
poskytovanie podpory a pomoci pre iných členov tímu v rámci tematiky ochrany práv
dieťaťa. 

Manažment PODaD
Bude vymenovaná manažérka PODaD, ktorá bude zodpovedná za:

Meno a kontaktné údaje manažérky POD budú zverejnené na webovom sídle NMŠ a o
úlohe budú informovaní noví pracovníci. Zverejnenie osobných údajov o deťoch vrátane
právnych prípadov sa obmedzí na tých zamestnancov, stážistov, dobrovoľníkov, ktorí to
musia vedieť. Zhromaždenie členov bude niesť celkovú zodpovednosť za dohľad a
zabezpečenie vykonávania politiky. Súčasťou POD sú konkrétne postupy a kontrolné
zoznamy. Zabezpečenie bude súčasťou vývoja projektov zo strany NMŠ.



Kódex správania v oblasti ochrany detí 

Naučte sa rozoznávať, čo je zneužívanie detí
(spracované aj v tejto POD) a poznať zákonné
ustanovenia s tým spojené.
Rozpoznávajte príznaky zneužívania a hláste
akékoľvek podozrenie manažérke POD.
Poznajte zodpovedné osoby a procesy hlásenia
podozrenia a postupujte podľa daných krokov.
Rešpektujte základné práva ostatných a
postupujte spravodlivo, pravdivo, ohľaduplne a
správajte sa k iným ľuďom s úctou a rešpektom.
Správať sa ku všetkým deťom rovnako a zapájať
ich do aktivít bez rozdielov a diskriminácie.
Využívajte výhradne nenásilné a pozitívne
metódy správania sa.
Snažte sa, aby bol dodržaný najvyšší štandard
rešpektujúceho prístupu správania sa u seba aj u
iných.
Informujte deti a komunity o ich práve nahlásiť
akékoľvek znepokojujúce situácie a vysvetlite im,
ako môžu komunikovať svoje obavy.
Udržiavajte kultúru komunikácie a vytvárajte
dôveru smerom k deťom, ich rodinám,
komunitám, ďalším zamestnancom,
dobrovoľníkom, zástupcom partnerských
organizácií, aby mohli byť všetky vzniknuté obavy
zdieľané a diskutované.
Chráňte zdravie, bezpečnosť a blaho seba i iných; 
Berte na vedomie riziko vekovo zmiešaných
skupín detí bez dozoru, kedy môže dôjsť k
ohrozeniu mladších detí staršími.
Berte na vedomie potenciálne zlé zaobchádzanie
detí detí navzájom (napr. šikana).

Berte na vedomie, ako deti vnímajú slová,
konanie a vzťahy.
Zabezpečte dohľad tak, aby boli mladšie a
inak zraniteľné deti chránené pred
zneužitím zo strany starších rovesníkov
alebo dospelých.
Ponúkajte prostredie, v ktorom sa deti
môžu rozvíjať po osobnostnej, fyzickej,
psychickej, sociálnej, morálnej a
intelektuálnej stránke.
Podporte a rešpektujte hlas a názory detí.
Zamedzte  prístup detí k  nevhodnému
elektronickému obsahu.
Po celý čas rešpektujte dôvernú povahu
osobných údajov detí.
Zabezpečte písomný súhlas dieťaťa alebo
jeho rodiča či zákonného zástupcu v
prípade fotografovania, filmovania alebo
spracovania súkromných údajov detí v
rámci aktivity.
Riaďte sa „pravidlom dvoch dospelých“
vždy, keď je to možné: zabezpečte, aby
bol v čase individuálneho tréningu,
vzdelávacej aktivity alebo rozhovoru
prítomný alebo nablízku ďalší dospelý. Ak
dospelý vedie s dieťaťom súkromný
rozhovor, malo by sa dbať na to, aby ho
druhý dospelý videl. Kedykoľvek je nutná
individuálna konzultácia, je potrebné
získať súhlas zákonného zástupcu dieťaťa
a ďalšia dospelá osoba musí byť
informovaná o tom, kedy a kde sa
konzultácia uskutoční.

13
Safeguarding policy: Nadácia Milana Šimečku 2020

NMŠ sa týmto zaväzuje chrániť deti pred zneužívaním a vykorisťovaním. NMŠ urobí
všetko preto, aby sa predišlo akémukoľvek zneužívaniu, a bude reagovať na podnety
detí, ktoré by sa do takej situácie prípadne dostali. NMŠ sa zaväzuje, že bude riešiť
každé hlásené obvinenie - či už opodstatnené alebo falošné - bez ohľadu na to, kto dané
hlásenie podá, o kom hlásenie je, alebo odkiaľ osoba podávajúca hlásenie
pochádza.Tento Kódex správania obsahuje poučenie o štandardoch etického a
vhodného správania sa dospelých k deťom, ale i detí navzájom. Prioritou Kódexu je
najlepší záujem dieťaťa a je potrebné pri jeho výklade a interpretácii použiť zdravý rozum
a transparentnosť v konaní. Cieľom NMŠ je, aby sa dospelí a deti správali k sebe
navzájom spôsobom, ktorým budú počas spoločných aktivít všetci chránení a v bezpečí.



Nezapájajte sa do žiadnej formy sexuálnej
aktivity s deťmi a mládežou mladšou ako 18
rokov.
Vyvarujte sa akejkoľvek činnosti alebo
správania, ktoré by mohli byť interpretované
ako nemorálne alebo potenciálne násilnícke.
Nikdy sa, napríklad, nesprávajte nevhodne
alebo sexuálne provokujúcim spôsobom.
Nedovoľte, aby dospelý spal s dieťaťom v
jednej izbe alebo v posteli sám (okrem
prípadu, že  rodič/zákonný zástupca dal na to
písomné povolenie).
Nevykonávajte s deťmi činnosti ako kúpanie,
obliekanie a starostlivosť o osobnú hygienu,
ak to dokážu samé.
Nediskriminujte, nezahanbujte, neponižujte,
neznevažujte deti, vyhýbajte sa akýmkoľvek
formám psychického alebo emocionálneho
zneužívania (patrí sem aj používanie jazyka,
príbehov alebo obrázkov, ktoré môžu citovo
alebo mentálne deťom ubližovať).
Neubližujte deťom fyzicky bitkou alebo iným
spôsobom.
Vyhýbajte sa správaniu, ktoré  môže dieťaťu
priamo ublížiť alebo ho vystaviť riziku
zneužitia. Nedopustite, aby ktokoľvek iný
porušoval tento kódex.
Nebuďte s dieťaťom osamote za okolností,
ktoré vyvolávajú pochybnosti alebo falošné
obvinenia.
Nedovoľte deťom, aby sa zapájali do hier so
sexuálnym podtónom.
Neprejavujte deťom pozornosť spôsobom,
ktorý je kultúrne nevhodný alebo inak necitlivý
k deťom (bozky, objatia, pohladenie,
obtieranie, dotyk a iné); nevyhľadávajte
fyzický kontakt s dieťaťom (napríklad držanie
sa za ruky), ak podnet neprichádza od
dieťaťa resp. ak s tým dieťa nevyjadrilo
súhlas.
Nenavrhujte nevhodný vzťah, nepodporujte u
dieťaťa sympatie a prejavy záujmu o takýto
vzťah.
Nefoťte, nefilmujte a nežiadajte osobné údaje,
ak si to vyslovene nevyžaduje aktivita
Nadácie Milana Šimečku a nie je to vopred
odsúhlasené.

Safeguarding Policy Code of Conduct
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Nepoužívajte súkromné informácie o deťoch
(napríklad na sociálnych sieťach) okrem
odsúhlasených a povolených aktivít Nadácie
Milana Šimečku.
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Všetci pracovníci, zamestnanci, dobrovoľníci a brigádnici by mali byť schopní u dieťaťa
rozpoznať znaky a prejavy, ktoré naznačujú, že potrebuje pomoc. Rozhodnúť sa, či je
potrebné toto pozorovanie nahlásiť, môže byť niekedy veľmi ťažké. Každý, kto je viazaný
Kódexom správania sa, musí nahlásiť všetky porušenia POD (bez ohľadu na to, či ide o
podozrenie z porušenia, údajné porušenie alebo porušovanie s výpoveďou svedka) 
 manažérke POD Nadácie Milana Šimečku prostredníctvom formulára Správa o ochrane
bezpečnosti. Nadácia Milana Šimečku bude povzbudzovať zamestnancov, aby sa obrátili
na manažérku POD s akýmkoľvek podozrením, ktoré mohlo vzniknúť. Táto osoba bude
mať k dispozícii zoznam kontaktov so všetkými príslušnými orgánmi pre nahlásenie
prípadu a na vyhľadanie rady od externých odborníkov, vrátane linky pomoci a
podporných organizácii.

IMPLEMENTÁCIA A OZNAMOVANIE
PORUŠENIA KÓDEXU

Ďalším krokom pri rozhodovaní je určiť, či ide o záležitosť priamo sa týkajúcu NMŠ,
záležitosť nepriamo sa týkajúcu NMŠ, alebo externú záležitosť.

Ak ide o záležitosť priamo sa týkajúcu NMŠ a obvinenie sa týka pracovníka,
dobrovoľníka, brigádnika, spolupracovníka – je na zváženie, či NMŠ bude informovať aj
miestne alebo národné orgány. V prípade, že to nutné nie je, je potrebné postupovať
podľa procesov stanovených v POD. V prípade, že to nutné je, je potrebné informovať
miestne alebo národné orgány a potom postupovať podľa dohodnutých postupov.

Obvinenie zo zneužívania detí je vážnym problémom. Pri dodržiavaní týchto zásad a
miestnych postupov je nevyhnutné, aby všetky strany zachovávali mlčanlivosť. Zdieľanie
informácií, ktoré by mohli identifikovať dieťa alebo údajného páchateľa, by malo
prebiehať čisto na základe „potreby vedieť“. Pokiaľ sa skutočne nepreukázalo, že došlo k
zneužitiu, musí sa vždy odkazovať na „údajné zneužitie“.

Ak ide o záležitosť nepriamo sa týkajúcu NMŠ a obvinenie sa týka osoby spojenej s
partnerskou organizáciou, je treba zvážiť, do akej miery toto porušenie zasahuje do
chodu a narúša princípy fungovania NMŠ a podľa toho postupovať ďalej. V prípade, že
nie je nutné informovať miestne a/alebo národné orgány, je potrebné postupovať podľa
procesov stanovených v POD. V prípade, že to nutné je, je potrebné informovať miestne
alebo národné orgány a potom postupovať podľa dohodnutých postupov.

Ak ide o externú záležitosť a podozrenie sa týka osoby, ktorá nie je spojená s NMŠ ani so
spolupracujúcou organizáciou (rodič  škola, etc.), NMŠ sa obráti na odborníkov a v
prípade, že je to nutné, informuje miestne alebo národné orgány.

Ak zamestnanec vznesie oprávnené obavy z podozrenia na zneužívanie dieťaťa, ktoré sa
pri vyšetrovaní ukáže ako nepodložené, nebudú proti obvinenej osobe podniknuté nijaké
kroky. Každý zamestnanec, ktorý krivo a zlomyseľne obviní iného, však bude čeliť
disciplinárnemu konaniu. Riaditeľka NMŠ podnikne príslušné právne alebo iné kroky proti
spolupracovníkom, ktorí falošne a zlomyseľne obvinia iných zo zneužívania detí.



V prípade, že niekto upozorní na porušenie zásad POD, treba okamžite reagovať.
Vhodnou pomôckou je skratka metodiky ACT (z angličtiny: Act - Child-Centered - Time
Counts):
Act – konať: ak je podozrenie, že došlo k porušeniu POD alebo Kódexu správania, treba
okamžite nahlásiť podozrenie.
Child-Centered – najlepší záujem dieťaťa: pri rozhodovaní je najdôležitejšie brať do
úvahy najlepší záujem dieťaťa.
Time Counts – čas zohráva dôležitú úlohu: je dôležité zvážiť najvhodnejšie a
najefektívnejšie riešenie v čo najkratšom čase, ktoré zabezpečí ochranu dieťaťa.
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Hlavnou zásadou posudzovania je, že bezpečnosť dieťaťa a jeho najlepší záujem sú
vždy na prvom mieste. Všetky záznamy a správy musia byť uložené na zabezpečenom
mieste s obmedzeným prístupom manažérky POD a/alebo štatutárky Nadácie Milana
Šimečku. Pre nominovaného člena Správnej rady NMŠ musí byť vypracovaná správa.

Proces reportovania



ZÁSADY KOMUNIKÁCIE POD
Táto kapitola POD stanovuje princípy, ktorými sa NMŠ riadi pri externej komunikácii o
našej práci a práci našich partnerov. Obsahuje všeobecné princípy  na zaistenie
permanentného bezpečia detí a zároveň konkrétne inštrukcie, ktorými sa musia riadiť
zamestnanci a zamestnankyne NMŠ ako aj fotografi, filmové štáby alebo novinári, ktorí
navštívia podujatia a aktivity nadácie. Všetky opatrenia na ochranu detí zahrnuté v POD
sú rovnako uplatniteľné aj v mediálnych a komunikačných aktivitách NMŠ,  vrátane 
 využívania sociálnych sietí.
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1.Informovaný súhlas
S cieľom zabezpečiť ochranu všetkých detí v každej situácii je dôležité získať písomný
súhlas rodiča, opatrovníka alebo zákonného zástupcu dieťaťa, v ktorom je jasne
uvedené, či súhlasia alebo nesúhlasia s publikovaním a verejným využitím  fotografií
alebo vyjadrení dieťaťa. Získanie predchádzajúceho písomného súhlasu nevylučuje
vyžiadanie slovného súhlasu počas samotného rozhovoru, fotografovania alebo
natáčania videa (Príloha 4 a Príloha 5)
2. Korektné a citlivé zobrazovanie
S vyobrazením detí sa nesmie žiadnym spôsobom manipulovať ani ho používať s cieľom
šokovať či vyvolať senzáciu. Zábery a príbehy majú vyvážene zobrazovať život a
okolnosti detí, pričom negatívne stránky majú vyvažovať  posilňujúce fotografie alebo
poukazovanie na progres, ktorý deti dosiahli. Komunikácia sa má vyhýbať
zovšeobecňovaniu, ktoré  nezobrazuje presne podstatu situácie. Fotografie majú pri
zhotovovaní aj používaní rešpektovať kontext situácie.
3. Dôstojnosť
Je nutné neustále rešpektovať práva a dôstojnosť dieťaťa a dbať na to, že prvoradý je
jeho najlepší záujem. Používaný jazyk nesmie deti degradovať, šikanovať alebo
zahanbovať. Deti na obrázkoch majú byť vždy vhodne oblečené a zobrazené tak, aby sa
to žiadnym spôsobom nedalo interpretovať ako sexuálne provokujúce. 
4. Ochrana osobných údajov
Žiadne informácie, na základe ktorých možno dieťa identifikovať alebo ho vystaviť riziku,
nemôžu byť použité. 
5. Podpora rozmanitosti 
NMŠ sa zaväzuje podporovať aj vo svojich publikáciách, sociálnych médiách a
audiovizuálnych materiáloch rozmanitosť  medzi deťmi:  medzi dievčatami a chlapcami,
medzi deťmi z rôznych etnických skupín, medzi deťmi  rôzneho veku a rôznych
schopností. 

Akékoľvek sťažnosti alebo obavy z použitia nevhodných alebo rušivých obrázkov by mali
byť nahlásené a zaznamenané ako všetky ostatné podnety týkajúce sa ochrany detí.

ZÁSADY



 1.Informovaný súhlas
V súvislosti s rozhovorom informovaný súhlas obsahuje vysvetlenie, ktorých osôb sa
bude rozhovor pravdepodobne týkať, a zdôraznenie práva dieťaťa kedykoľvek svoj
súhlas odvolať. Osoba, ktorá vedie rozhovor, si musí na začiatku rozhovoru overiť, či
dieťa informovanému súhlasu rozumie.
 2.Rešpektovanie práva povedať nie
Zamestnancom a spolupracovníkom musí byť pred rozhovorom jasné, že dieťa má
rozprávať len vtedy, ak mu rozhovor vyhovuje a že rozhovor môže kedykoľvek ukončiť.
3.Rešpektovanie práva na informácie
Ak si niekto počas rozhovoru robí poznámky alebo rozhovor zaznamenáva iným
spôsobom, musí to dieťaťu vysvetliť a ústne ho požiadať o dovolenie.
4.Rodová citlivosť
Pri rozhovoroch treba zohľadniť rôzne potreby dievčat a chlapcov a poskytnúť im
možnosť vybrať si, či sa chcú rozprávať s mužom alebo ženou. Rovnako treba toto
hľadisko zobrať do úvahy pri rozhodovaní sa o témach, o ktorých sa bude diskutovať.
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Cieľom monitorovania a hodnotenia POD je poučiť sa z praktických skúseností, prispejú k
informovaniu o prehodnotení politiky a jej prípadných zmenách. NMŠ bude pravidelne
monitorovať konkrétne postupy v rámci  implementácie svojej POD. O progrese, realizácii
POD a nadobudnutých skúsenostiach bude raz ročne informovať  Správnu radu NMŠ
manažérka politiky ochrany detí. Monitorovanie a hodnotenie bude prebiehať formou
prieskumu medzi zamestnancami NMŠ a spolupracovníkmi. Prieskum bude sledovať
priebeh implementácie a napĺňanie štandardov POD v rámci aktivít NMŠ a fungovanie
ochranných opatrení. Zdokumentuje prípady a situácie, s ktorými sa zamestnanci alebo
spolupracovníci stretli a ich názory na efektivitu POD, naznačí potrebné zmeny.Popri
celkovom priebežnom  monitorovaní a hodnotení POD prebehne v prípade výskytu
incidentov reaktívny monitoring, ktorý prispeje k procesu učenia sa členov a členiek
tímuNMŠ  a v prípade potreby k  prijatiu zmeny v POD alebo postupoch reportovania.
Každé tri roky sa uskutoční interný audit  POD, ktorého výsledky schváli Správna rada
NMŠ.

MONITORING A HODNOTENIE POD
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ZÁVÄZNÉ VYHLÁSENIE SÚHLASU S POLITIKOU OCHRANY DETÍ

NADÁCIE MILANA ŠIMEČKU

Ja, dolu podpísaný/á 

.......................................................................................... záväzne vyhlasujem, že som si prečítal/a
a plne porozumel/a štandardom a usmerneniam uvedeným v Politike ochrany
detí  Nadácie Milana Šimečku (NMŠ). Súhlasím so všetkými uvedenými princípmi
a uvedomujem si dôležitosť implementácie a presadzovania Politiky ochrany detí,
jej štandardov, procesov a postupov a zaväzujem sa ich dodržiavať počas celej
doby mojej spolupráce s Nadáciou Milana Šimečku. Zároveň beriem na vedomie,

že svojím súhlasom dávam  NMŠ právo: 

• skontrolovať záznamy v registri trestov priamo súvisiace s prácou s deťmi; 
•vyžiadať si podpísané čestné vyhlásenie o akomkoľvek odsúdení v trestnom
konaní alebo rehabilitovanom treste;

• vyžiadať si vyhlásenie o možnom vyšetrovaní alebo obvineniach voči mne v
súvislosti s bezpečnosťou detí; 
• vyžiadať si dva osobné posudky. 

............................................................................................... 

(Meno a priezvisko)

...............................................................................................  

(Pracovná pozícia)

............................................................................................... 

 (Podpis)

...............................................................................................

 (Dátum)
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OSOBNÝ POSUDOK
 

Prosím, uveďte meno, adresu a kontaktné údaje dvoch osôb, ktoré vás poznajú viac
ako dva roky a nie sú rodinnými príslušníkmi, aby poskytli posudok vašej osoby:

Meno a priezvisko:   .................................................................

Adresa:    .................................................................

Telefónne číslo:  .................................................................

E-mail:    .................................................................

Meno a priezvisko:   .................................................................

Adresa:    .................................................................

Telefónne číslo:  .................................................................

E-mail:    .................................................................

ČESTNÉ VYHLÁSENIE O BEZÚHONNOSTI 
Boli ste už niekedy právoplatne odsúdený/á za úmyselný trestný čin? 

☐ áno   ☐ nie
Ak áno, prosím, uveďte okolnosti a podrobnosti všetkých odsúdení, vrátane
rehabilitovaných. Zároveň, prosím, uveďte prípadné vyšetrovanie alebo obvinenia,

ktoré boli vznesené voči vašej osobe. Nadácia Milana Šimečku  (NMŠ) sa zaväzuje
chrániť vami poskytnuté dôverné informácie, ktoré budú bezpečne uložené
menovaným manažérkou politiky ochrany detí v NMŠ, ktorá zároveň zváži, do akej
miery predstavujú ohrozenie princípov Politiky ochrany detí. 

Bol/a som poučený/á, že v prípade podania nepravdivého čestného prehlásenia
môžem byť stíhaný/á za priestupok na základe § 39 ods. 3 zákona č. 71/1967 Zb. o
správnom konaní.



ROZPOZNÁVANIE PREJAVOV NÁSILIA

Rozpoznávanie náznakov možného zneužitia je zložité a neexistuje jednoduchý
kontrolný zoznam, ktorý umožňuje ľahké rozpoznanie. Existujú potenciálne
varovné signály, na ktoré môžete byť upozornení, ale mali by ste ich posudzovať
opatrne. Nemalo by sa automaticky predpokladať, že dochádza k zneužívaniu.

Rovnako je však dôležité neodmietnuť svoje obavy alebo ignorovať akékoľvek
príznaky zneužívania - mali by ste ich čo najskôr prediskutovať so SFP, aby ste
mohli rozhodnúť o najvhodnejšom postupe.

Možné prejavy a následky fyzického násilia:

• modriny, popáleniny, vykĺbenie,

• pohryznutia, rezné rany,

• nepravdepodobné vysvetlenia zranení,
• odmietanie hovoriť o zraneniach,

• odtiahnutie sa pri fyzickom kontakte,

• odmietanie odhaliť ruky a nohy v horúcom počasí,
• odmietanie zapojiť sa do aktivít (ako napr. šport), ktoré si vyžadujú vyzlečenie
vrchného oblečenia,

• strach z návratu domov alebo z kontaktu s rodičmi,
• prejavy nedôvery a obozretnosti voči dospelým,

• sebapoškodzujúce správanie,

• agresivita voči iným,

• pasivita a časté sťažovanie sa,

• opakované úteky.

Možné prejavy sexuálneho zneužívania:

• veku neprimerané sexuálne správanie alebo vyjadrovanie sa,

• nočné močenie a špinenie,

• bolesti análneho otvoru alebo pohlavných orgánov,

• problémy s nespavosťou,

• strach zostať osamote s dospelým,

• sexuálna promiskuita,

• extrémne riskovanie u adolescentov.
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Možné prejavy psychického násilia:

• nepriaznivý alebo oneskorený psychický, kognitívny a emocionálny vývin,

• bojazlivosť,
• omeškaný vývin reči alebo náhla zmena či porucha reči,
• strach z nových situácií,
• nízka sebaúcta,

• nevhodné citové prejavy/reakcie nasituácie,

• extrémna pasivita a/alebo agresivita,

• užívanie drog a alkoholu,

• opakované úteky,

• patologické kradnutie.

Možné prejavy zanedbávania:

• častý hlad,

• vyberanie jedla zo smetných košov,

• krádež a skrývanie jedla,

• nedostatočná osobná hygiena,

• častá únava,

• nevhodné oblečenie (napr. letné oblečenie v zime),

• časté meškanie do školy, na aktivity alebo absencia ,

• neriešené zdravotné problémy,

• nízka sebaúcta,

• nedostatočné spoločenské návyky,

• patologické kradnutie,

• užívanie drog a alkoholu.

Možné obavy v správaní u dospelých:

• osoba, v ktorej prítomnosti sa správanie dieťaťa viditeľne  mení – stáva sa
utiahnutým, ustráchaným, je v strese, stáva sa podráždeným,

• osoba, ktorá žiada dieťa, aby klamalo alebo niečo tajilo,

• osoba, ktorá poruší ktorýkoľvek z princípov Politiky
ochrany detí alebo Kódexu správania,

• osoba, ktorá navrhne súkromnú komunikáciu s dieťaťom emailom, telefonicky
alebo osobne.



 FORMULÁR REPORTOVANIA POD

Ak máte podozrenie, že je nejaké dieťa ohrozené, prosím, vyplňte toto hlásenie, berúc

na vedomie, že je potrebné nahlásiť ho (ústne alebo písomne) manažérke  politiky

ochrany detí Nadácie Milana Šimečku (najlepšie) v rovnaký deň, ako k podozreniu

dôjde. Vzhľadom na urgentnosť situácie môžete toto hlásenie vyplniť pred alebo po

tom, ako kontaktujete manažérku politiky ochrany detí NMŠ. Toto hlásenie použite aj

v prípade, že chcete oznámiť nehodu alebo udalosť porušenia bezpečnosti. Nehodu

chápeme ako neplánovanú situáciu, ktorá spôsobila zranenie alebo mohla spôsobiť

zranenie alebo poškodenie majetku, respektíve znečistenie okolia. Udalosť porušenia

bezpečnosti chápeme ako nepríjemnú alebo nezvyčajnú udalosť. Z dôvodu ochrany

dôvernosti, prosím, vyplňte a podpíšte toto hlásenie bez toho, aby ste oboznamovali

niekoho iného než manažérku politiky ochrany detí, ktorá toto hlásenie uschová na

bezpečnom mieste.

1. INFORMÁCIE O VÁS

Vaše meno:     .............................................................................

Pozícia:     .............................................................................

Organizácia, pre ktorú pracujete: .............................................................................

Vzťah k dieťaťu?   .............................................................................

Tel.č.:     .............................................................................

E-mail:     .............................................................................

2. INFORMÁCIE O DIEŤATI

Meno:     .............................................................................

Pohlavie:    .............................................................................

Vek:     .............................................................................

Adresa:     .............................................................................

Zákonný zástupca:   .............................................................................

Bola poskytnutá zdravotná pomoc? .............................................................................

Kto poskytol zdravotnú pomoc?  .............................................................................

Hospitalizácia:    ☐ ÁNO  ☐ NIE

Ak áno, v ktorej nemocnici:  .............................................................................
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3. INFORMÁCIE O PODOZRENÍ ALEBO UDALOSTI

Ide o:

☐ podozrenie, ktoré máte ohľadom ohrozenia dieťaťa?

☐ udalosť, ktorej ste boli svedkom?

☐ udalosť, o ktorej vás informovala tretia osoba?

Ak vás informoval niekto iný, prosím napíšte, v akom vzťahu je táto osoba k dieťaťu,

ktoré bolo ohrozené: 

...................................................................................................................................................................

Čo sa stalo? Popíšte okolnosti, za akých sa udalosť odohrala (kde/kedy/kto...) a príčiny

(prečo/ako...). Prosím jasne odlíšte fakty od predpokladov, pozorovania atď. (napríklad

subjektívne spozorovanie prejavov emocionálneho stavu dieťaťa alebo zranení):

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................

Povedalo vám dieťa alebo niekto iný ešte niečo relevantné ohľadom prípadu a ak áno,

ako ste zareagovali (prosím nenavádzajte dieťa k odpovedi, zaznamenajte iba

skutočné vyjadrenie dieťaťa)?

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................

Dátum údajnej udalosti:      ..........................................................................

Čas údajnej udalosti:      ..........................................................................

Miesto údajnej udalosti:     ..........................................................................

Meno údajného páchateľa (ak ide o spáchanie činu): ..........................................................................



Boli pri údajnej udalosti prítomné aj iné deti alebo staršie osoby?

...................................................................................................................................................................

Sú ohrozené aj iné deti?

...................................................................................................................................................................

Ako ste reagovali a čo ste urobili?

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................

Podpis:       ..........................................................................

Dátum:       ..........................................................................

Vyplní manažérka politiky detí Nadácie Milana Šimečku: 

Nehoda/udalosť bola vyšetrovaná?:   ☐ áno   ☐ nie

Bude potrebná písomná správa z vyšetrovania?:  ☐ áno   ☐ nie

Z dôvodu ďalšieho vyšetrovania a určenia pôvodu nehody alebo udalosti, by bolo

vhodné získať výpovede ďalších svedkov. Sem uveďte údaje o svedkoch, ich výpovede

alebo iné doplnkové informácie:

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................

Podpis: ...............................................................  Dátum:..............................................................



INFORMOVANÝ SÚHLAS
Osobné údaje a údaje pre prípad núdze

Tvoje meno a vek:     .............................................................................

Tvoja adresa:     .............................................................................

Tvoje telefónne číslo:    .............................................................................

Tvoje mobilné telefónne číslo:   .............................................................................

E-mail:    .............................................................................
Je tvoja účasť na  ............................................................................. (názov podujatia)

dobrovoľná?

Označ tvoju odpoveď:     ☐ áno   ☐ nie

Chceme sa uistiť, že sa cítiš vítaný/vítaná a že sa chceš zúčastniť: 
Máš nejaké alergie, o ktorých by sme mali vedieť?
☐ áno           ☐ nie
Detaily:

Je nejaká oblasť, v ktorej by sme ti mohli počas tejto akcie pomôcť (ak máš
nejaké telesné postihnutie/psychické ochorenie/problémy v komunikácii/nízke
sebavedome a pod.)?

☐ áno              ☐ nie
Detaily:

Môžeme spraviť niečo, čím ti umožníme plnohodnotne sa zapojiť do aktivity?

☐ áno              ☐ nie
Detaily:

Berieš nejaké lieky, o ktorých by sme mali vedieť? 

☐ áno              ☐ nie
Detaily: 

Máš nejaké stravovacie obmedzenia?

☐ áno              ☐ nie
Detaily:

Ak si veriaci/veriaca, je niečo spojené s tvojou účasťou na aktivite, čo by sme
mali vedieť? 

☐ áno              ☐ nie
Detaily:

V prípade núdze, súhlasíš, že môžeš byť ošetrený/ošetrená zubárom,

prijatý/prijatá v nemocnici a prípadne dostať anestézu?

☐ áno              ☐ nie
Detaily:
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Kontaktné osoby pre prípad núdze

Je dôležité, aby ste tento formulár vyplnili dôkladne.

Meno:       .............................................................................

Vzťah k tebe:     .............................................................................

Telefónne číslo:     .............................................................................

Mobil:      .............................................................................

Meno:       .............................................................................

Vzťah k tebe:     .............................................................................

Telefónne číslo:     .............................................................................

Mobil:      .............................................................................

Meno: ..................................................................

Podpis: .................................................................. 

Miesto: ...................................................................

Dátum: .................................................................

 



Informovaný súhlas dieťaťa s použitím údajov v médiách

pre ............................................................................................ (názov udalosti)

Chceme sa uistiť, že súhlasíš s použitím tvojich údajov, fotiek a vyhlásení
v médiách

Nadácia Milana Šimečku (NMŠ) v tomto čase propaguje
......................................................................... (aktivita).

Tvoje fotky a/alebo vyjadrenia použijeme na zverejnenie a propagáciu
týchto aktivít. Týmto spôsobom oboznamujeme verejnosť s
......................................................................... (aktivita).

Súhlasíš s účasťou vo vizuálnej dokumentácii počas aktivity?

Môžeme zdieľať fotky, audio a video nahrávky, v ktorých sa objavíš, tvoj
umelecký výtvor alebo vyjadrenie na našej web stránke, v sociálnych
médiách, na letákoch, v publikáciách alebo v iných formách verejnej
prezentácie našej práce a práce iných organizácií, ktoré s nami na
aktivite spolupracujú.

☐ áno, súhlasím ☐ nie, nesúhlasím

Súhlasíš, aby nahrali tvoje vyjadrenia a použili ich pri propagácii našich
programov, projektov a aktivít?
☐ áno, súhlasím ☐ nie, nesúhlasím

Súhlasíš, aby sme použili tvoje meno pri zdieľaní vyššie uvedeného
obsahu (danej aktivity sa môžeš zúčastniť bez ohľadu na to, či súhlasíš s
použitím svojho mena)? 

☐ áno, súhlasím ☐ nie, nesúhlasím 

Súhlasíš, aby ťa oslovili novinári a urobili s tebou rozhovor počas
.................................................................. (aktivita) a použili fotografie alebo
video/audio nahrávky na ktorých sa objavíš (počas všetkých rozhovorov s
médiami ťa bude sprevádzať dospelý, ktorý s tebou príde a zamestnanec
NMŠ (máš právo neodpovedať na otázky s ktorými nesúhlasíš, alebo sa k
nim nechceš vyjadriť)?
☐ áno, súhlasím ☐ nie, nesúhlasím 

Meno: ..................................................................

Podpis: ............................................................ Miesto: ................................................................

Dátum: ................................................................
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Príloha 6: Vyhodnocovanie rizík POD
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Príloha  7: Dôležité kontakty

NADÁCIA MILANA
ŠIMEČKU

Svoradova 747/5
811 03 Bratislava

Slovakia

IČO: 17314178
DIČ: 2020832022

E-mail: nms@nadaciams.sk
Phone: 00421 2 5443 3552

Politika ochrany detí verejne
dostupná:

https://www.nadaciamilanasime
cku.sk/o-nas/safeguarding-policy
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KONTAKTNÉ OSOBY

Manažérka POD:
Zuzana Bošeľová

zuza@nadaciams.sk
+421 908 713 090

Riaditeľka:
Nina Galanská

nina@nadaciams.sk
+421 911 368 623

Menovaná členka správnej rady:
Inge Vagačová

UŽITOČNÉ KONTAKTY

Telefónna Linka detskej istoty
116 111

o.z. Li(e)nka detskej pomoci
 Pon - Pia 14:00 - 20:00

+421 55 234 7272

Internetová on-line poradňa
IPčko

https://ipcko.sk/chatova-poradna

Národné koordinačné stredisko
pre riešenie problematiky násilia

páchaného na deťoch
https://detstvobeznasilia.gov.sk/

 UŽITOČNÉ LINKY

Európske pohotovostné číslo
112

Záchranná služba
155, 112

Polícia
158, 112

Mestská polícia
159

Hasičská služba
 150, 112

Horská záchranná služba
18 300


